

# 故前總監李超然 Chao

## 在年終報告中說他「乏善可陳」 真太謙虛過分了

文／本會業務顧問尹彤

1982-83 年度，台北西區社社友李超然 Chao 擔任 345 區總監，他要服務香港，澳門 21 個扶輪社，台灣北部 49 個扶輪社；凡社長當選人訓練會，社務講習會，都要在香港，台灣分別舉行；公式訪問香港，澳門，臺灣 3 地 70 個扶輪社都要親自出席，主持，一個都不能漏掉，加上幾個大社的授證紀念，他必須台港兩地飛來飛去，臺灣北部到處奔波，倍極辛勞，但他甘之如飴，單就這些服務活動就可大書特書，因而，他在年終報告中說「乏善可陳」真是太過謙虛，絕非如此。

李超然對扶輪規章研究甚為深入，他隨身帶的程序手冊，因過度翻閱已陳舊不堪。他解釋扶輪議題都可說出依據來源；與他討論扶輪，他興致一來總會忘掉應該結束的時間。他認為扶輪社友是各行各業的領袖菁英，為了維護職業尊嚴，樹立扶輪優良印象，他倡導出席扶輪例會與正式會議，社員必須穿西裝，打領帶凸顯彬彬有禮的君子風範；他倡導扶輪例會中全體社員高唱「演講貴賓，我們歡迎你！」扶輪歌以示禮貌，讓他們感到無上光榮，終生難忘，這也是他打造扶輪形象，發揮敬人者，人亦敬之古訓的作法。聽說他輔導成立的台北西門扶輪社在例會中仍沿用這樣的傳統，Chao 在天之靈一定歡喜萬分，欣慰有加。

1982 年 1 月 Chao 出席美國田納西州 Bog Raton 國際講習會時，應邀在星期日的聯合宗教禮拜中講道，他以「己所不欲，勿施與人」的中國古訓，分享作為人的基本修養，講習會以 7 種不同語言即時翻譯傳達，與會者個個受到感動，會後 20 多名日本地區總監當選人在會場門口紛紛向他表達受益良多，衷心感激。他上任區總監不久，獲悉國際扶輪理事會有人提議在



中國大陸試設扶輪社，他立即飛去美國伊文斯敦國際扶輪總部向社長向笠廣次與秘書長皮克曼嚴肅說明中國大陸沒有人權，如果試設扶輪社，世人會誤解中國大陸已有人權，後果堪虞。向笠廣次把他的意見轉給理事會，經認真討論決定暫時擱置此一提議。近年中國大陸已有多處設立扶輪社組織，但僅准持有外國護照人士可以參加，以聯誼方式集會。

1983 年 3 月 Chao 出席了在馬尼拉召開的亞洲第 4 地帶扶輪研習會，為了落實是年向笠廣次社長「天下一家」服務主題，他說服了日本，韓國，菲律賓，泰國，台灣的扶輪領導人設立了 5 個國家間善行委員會 (Inter-country goodwill conference) 相互支援 3-H 防飢，保健，人道計畫，Chao 發動台灣扶輪支援菲律賓扶輪辦理的根除小兒麻痺保健計畫，獲得台灣大批捐款成功達成，國際扶輪為此信心大增，決定於 1987 年起辦理全球根除小兒麻痺計畫，經過近 30 年的投入心血，花費總共 17 億美元，此一計畫，目前已只差一步之遙，成功在望的最後打拼，期望不久就能聽到根除全球小兒麻痺全部達成的驚世佳音。

1983 年 6 月底的 Chao 總監任期屆滿，功成身退，他又立刻被選出任扶輪出版委員會主委，70，80 年代台灣扶輪日益壯大，扶輪知識需求升高，扶輪季刊每 3 個月發行已不能滿足社友及時追求扶輪知識的需要，Chao 與擔任季刊主編的台北社周聯華社友有鑑於此，費心耗時把出版 20 多年的扶輪季刊，在 1983 年 7 月起改為扶輪雙月刊。此一任務達成，皆大歡喜，由於周聯華主編出力最多，奉獻最大，他不但達成出版雙月刊的任務，也奠定了 1991 年把雙月刊改為月刊的基礎。Chao 為感謝他的力拼功勞，特地為他捐款成為保羅·哈理斯之友。

Chao 在 1982-83 年度總監任內成立了 9 個新社，台灣 8 個，香港 1 個，勸募捐獻扶輪基金會 248,646 美元，345 區共有 247 名社友與寶眷榮獲保羅·哈理斯之友獎章，他在年終報告中說「乏善可陳」，真太謙虛過分了。他的功績為人，迄今感念追憶猶留存內心深處。